

新时代新征程新伟业 全面推进乡村振兴

林下掘金 护了生态鼓了口袋

我市全力推进林下经济高质量发展

本报讯(融媒体记者 陈瑜 通讯员 程晓 张硕 文/图)时已深秋,金色的阳光穿透薄雾洒落在林间,在包集镇高皇村的道路两旁,党总支书记张殿举一早便带着村民来到艾草种植地,要抢在下雨前将这一茬艾草赶紧收割完。

“这已经是今年的第三茬艾草了,今天能收完,明天就去卖掉。”张殿举告诉记者,村里从去年开始利用路边、坝头的林下空间种植艾草,目前已经达到150亩,今年前两茬艾草收割后,共卖了8万多元,直接作为村集体经济的收入。“明年我们村的艾草种植收入肯定超过20万元。”张殿举说,小小的艾草不仅壮大了村集体经济,也带动了不少村民致富。在撒种、施肥、收割等环节,全村有四五十人参与,并因此人均增加年收入四五千元。

怀远县包集镇以林长制为抓手,探索林下经济新路径,充分利用林地空间,做大做强艾草产业,打造艾草生态小镇,形成艾草产销一体化产业链。截至目前,包集镇已种植艾草面积达3000亩,带动周边乡镇进行艾草种植约3000亩。



高皇村村民正在路边抢收艾草。

采访中,记者了解到,包集镇采取“村集体+种植大户+公司”的合作方式,成立一支以贫困户为主的巡林护艾队,林下连片种植艾草,实现村集体经济和农户增收互利双赢。目前,包集镇已林下种植艾草面积3000亩,亩均年收入3000元,村级集体经济收入500余万元,净收入达350余万元。

两年前,安徽安琪儿艾业有限公司

多村民增收致富。

三汉河国家湿地公园内,正上演水鸟嬉戏的秋日美景图。生态美景不仅吸引了大量游客来此赏鸟,也带来了可观的经济效益。

今年上半年,湿地果园在利用区开辟了15亩林下空间,用作露营地,吸引大量市民来此游玩。“每到节假日,市区、周边地市不少人都带着家人、朋友来这里露营、游玩。”三汉河国家湿地公园管理处主任姚昆说,湿地公园内的林地植被茂密,环境好、空气好、风光好,很有吸引力,络绎不绝的游客来此游玩,还直接带动了当地一批农产品的销售。

市自然资源和规划局相关部门负责人介绍,我市结合各乡村森林资源条件和环境气候特点,推广“龙头企业+大户+农民”经营模式,利用林下立体空间开展养殖培育,因地制宜发展特色产业,2022年以来引进龙头企业21家,打造固镇县石湖乡菌菇种植、怀远县双桥集镇金银花种植、五河县临北乡金蝉养殖等品牌23个。仅今年1-9月,我市发展林下面积8.35万亩,产值2.06亿元,带动1万余户农民参与就业。

将要立冬,这么暖正常吗?

大回暖格局3日起扭转

平均气温下降8℃~10℃ 最低气温降至5℃

本报讯(融媒体记者 陈瑜)已经进入11月了,蚌埠人还在穿短袖,最近我市最高温都在30℃左右,恍若夏天,这正常吗?气象部门表示,秋季是冷空气彼此拉锯的季节,气温起伏也在情理之中,很快冷空气就要反扑,周末我们就要迎来降温降雨过程。

11月第一天,蚌埠的日最高气温30.6℃,超过了11月份气温的历史极值,历史上11月份最高气温是1979年11月1日的29.8℃。11月2日的最高气温也达到了29℃。下周就要立冬了,可天气却暖得出奇,这是为啥?

市气象部门介绍,春秋季节都属于冷暖交替的过渡季节,所以气温容易大起大落。近期冷空气势力弱,暖高压脊强势控制我国中东部,强烈的太阳辐射叠加下沉气流的绝热增温效应,导致回暖明显。我市近期受到高空暖高压脊和地面暖气团层层控制,太阳辐射强烈,气温逐日上升,也造成了目前回暖的局面。而由于冷空气的“锋前增温”现象,北方冷空气抵达前夕,南方的暖气团聚集增温,因此暖得更

加明显。而这种大回暖的格局在11月3日起发生改变。市气象部门预报,11月3日-5日,受强冷空气南下影响,有一次大风降温降水天气过程,降水主要在4日到5日白天,累计降水量10~30毫米,同时偏北风力增大到4级左右,阵风7级左右,冷空气过后平均气温下降8℃~10℃。我市白天最高气温会极速下滑到17℃,夜间低温只有5℃。

随着两股冷空气接连影响我国,一场全国气温跳水大赛正式拉开帷幕。本轮大赛具有持续时间长、参赛选手多等特点,比赛时长将持续一周。冷空气影响范围将覆盖中东部大部,参赛选手众多,省会级城市就有24个。

一场竞争激烈的“气温跳水”大赛过后,我国大部气温将转为较常年同期持平或偏低。此次大赛覆盖面积广,东北、华北、黄淮等多地将经历“换季式”降温,长春、沈阳、郑州等16个省会城市气温将创今年立秋后新低,急需秋裤、厚外套,甚至羽绒服登场,公众需及时添衣保暖,远离感冒风险。

携手乡村儿童 开启研学之旅



11月1日,安徽省地矿局312地质队在蚌埠市启动了“大手拉小手 共筑幸福路”乡村振兴研学活动。活动旨在关爱乡村留守儿童,激发他们对中华传统文化和历史的兴趣,点燃对科技发展的

好奇心。这次活动得到了怀远县包集镇小集村小学和村干部的支持,共有30

名小学生、4名地质队团员青年以及村委干部参与。通过研学旅行,增进对历史文化的了解,强化家国情怀,同时也提升了团员青年的凝聚力,为地质行业注入新活力。因为在蚌埠市著名的网红打卡地——“珍珠女”雕像前留影。

王莎 摄

怀远县:

推进民生工程建设 提升居民幸福指数

本报讯(刘流 怀政)今年以来,怀远县重点围绕基础提升、民生提质等领域,推进建设了一批补短板、利长远的民生重点工程,补齐宜居宜业城市短板,赋能地方高质量发展的同时,持续提升居民幸福“指数”。

该县围绕“三个一批”加快城市道路建设,保障重点项目需求建成通车一批。为保障重点企业、学校、安置小区、房地产开发项目等配套要求,建成通车遇春路、润宝路、长盛大道、双河大道、普渡路等41条、长约34公里,总投资约16亿元的一批道路;围绕节点加快建设一批。按照目标和时间节点,加快涂山路、下和北路、恒荣大道、乳泉大道西段等10条、长约11公里城市主干道、支路的建设,年底前将全部建成通车;围绕路网畅通建成一批。打通了总长度约5.4公里、总投资约2亿元的引凤路、圣泉路、启王路、榴花路等6条群众关注度高的“断头路”和“肠梗阻”道路。

围绕民生需求推进社会事业项目建设。该县实施了计划10月底全部竣工的小坝路、沿堤路及河内三桥上下坡道工程、荆涂学校停车场和运动场等6个民生项目建设和11月份竣工的跃进沟水环境专项整治民生工程;加快推进文化馆和科技馆智能化和布展工程的施工,确保年底前全部建成投入使用。目前,启动泗水水系连通及景观工程、农村黑臭水体治理二期工程挂网招标、总建筑面积约50万平方米的健康花园二期和明年初能够实质性开工建设的新星扩区、普渡三期等安置区民生工程建设项目,打造更加优美舒适、宜居宜业的“停车有位、休闲有座、小区有品位”居民生产生活环境。

怀远县将持续把民生项目建设作为保障和改善民生的重要抓手,推进“建设一批、开工一批、储备一批”的项目梯次机制,着力补齐基础公共服务短板,不断满足多样化民生需求,持续提升群众幸福指数。

王亚铭 摄

满足群众用药新需求

首批10家药事服务站建成

本报讯(融媒体记者 何沛)为切实提升人民群众购药用药的体验感、获得感和幸福感,今年,市市场监管局依托优质药品零售企业为主体,创新打造药事服务站,为人民群众提供专业的科普宣传、精准的药事指导、便捷的咨询服务。近日,安徽省红十字医药股份有限公司茶叶街大药房等10家单位达到了零售药店药事服务站创建标准,验收合格并评定为相应星级。这也是我市今年开展零售药店药事服

务站创建工作以来,验收合格的首批药事服务站。

据了解,药事服务站是普通零售药店的再升级,将充分发挥执业药师的专业知识,有用药指导、器械指导、安全用药知识、顾客用药随访到中药打粉、中药切片等多达30项服务内容可供选择。

首批药事服务站根据重点经营品种、药师团队知识结构,推出特色服务项目,为更多群体提供普惠性服

务,共享城市温度。“药事服务站的服务标准更加统一。创建的药事服务站分为三星、四星、五星三个级别。从资质齐全、合法合规、硬件齐备、人员专业、制度完善、标识显著、项目多样、服务活跃这八个方面,在全市首批遴选出信用较好、管理规范、辐射范围广且具有一定药事服务基础的零售连锁药店作为建设主体,按照统一标准开展创建工作。”市市场监管局相关部门负责人介绍,目前,已建成五

星级药事服务站2家,四星级药事服务站1家,三星级药事服务站7家,实现县区覆盖。

药事服务站的创建将在服务群众、方便群众,保障用药安全,全面提升我市药品零售企业药事服务能力与水平。下一步,将充分调动药事服务驿站积极性,扩增服务半径,深化服务效果,不断提升社会知晓率,营造百姓更加安全放心的药品消费环境发挥积极的引领作用。

15分钟医保服务圈 方便群众身边办

4个区级医保经办服务分中心医保服务窗口正式启用

去服务大厅的窗口来回折腾了,很多业务在家门口就可以办了,方便多了。”淮上区凤凰城小区的居民赵明明在医保淮上区分中心的服务窗口办理医保业务时说。赵明明的孩子因病需前往南京就医治疗,回家后得知家门口就可以办理异地医保报销业务,她便第一时间赶来办理。“现在好了,不到10分钟,就办完了。”

这一便利正是得益于蚌埠市医保局打造的“15分钟医保服务圈”。为进一步推动医保经办服务下沉,打造“15分钟医保服务圈”,提升医保公共服务保障能力和水平,切实增强群众的获得感和幸福感。蚌埠医保部门聚力建设区级

医保经办服务分中心,于2023年10月30日正式启用龙子湖、蚌山、禹会及淮上4个区级医保经办服务分中心医保服务窗口,实现医保经办服务下沉的各项业务“同城通办”,即4个分中心均可办理。

首批下沉业务包括以上16项医保经办服务事项,即:城乡居民参保信息变更登记、参保单位参保信息查询、参保人员参保信息查询、参保人员个人账户一次性支取、出具《参保凭证》、转移接续手续、异地安置退休人员备案、异地长期居住人员备案、常驻异地工作人员备案、异地转诊人员备案、门诊费用报销、住院费用报销、产前检查费支付、生育医疗费支付、计划生育医疗费支

付、生育津贴支付。

据悉,市医保部门将聚焦群众所需所盼,持续推动经办服务下沉,建立医保经办服务事项动态管理机制,按照“应放尽放、能放尽放”的原则,继续梳理下沉到区级医保经办服务事项,做到成熟一批、下沉一批,真正实现医保服务就近办理,打通医保经办服务“最后一公里”。

不仅要服务网下沉前移至群众家门口,推动医保业务“身边办”“便捷办”“规范办”,市医保部门相关负责人表示,医保部门还将持续打造线上线下相融合的医保立体服务网络,使居民群众的幸福感、获得感、安全感更强。

强化治塑管理 实现源头减量

21家示范农贸市场建立塑料袋购销点

本报讯(融媒体记者 何沛)“买菜忘记带篮子,可免费到环保袋发放机扫码获得一个可降解塑料袋,既方便又环保!”近日上午,家住米亚花园的许女士拿着刚领取的可降解塑料袋开始买菜。记者从市市场监管局了解到,今年以来,我市尝试在农贸市场推进购物袋源头减量工作,21家示范农贸市场建立塑料袋购销点,推广使用可降解塑料购物袋。除了越来越多的市民习惯用上可降解塑料袋以外,拎着菜篮子、布袋子买

替代产品,推动农贸市场购物袋集中采购。同时,积极推广使用全生物降解塑料包装袋(平口袋),提倡设立可降解生物塑料袋免费发放机,引导消费者使用。

截至目前,全市建成区42家农贸市场统一采购了一批模板塑料袋,推广生物基可降解塑料购物袋和生鲜产品包装膜袋。700余户经营户开始使用符合国家要求的一次性可降解塑料购物袋。其中,部分菜场设置了智慧投放点,市

民可通过环保袋发放机免费领取可降解塑料袋。陶山菜场安装1台、新都菜场安装6台、米业菜场安装5台、瀚林智慧菜场安装2台、祥和农贸市场安装5台、新淮市场安装6台、金陵农贸市场安装2台、延安北路菜市场安装7台。

市场监管部门将继续加强宣传工作,以点带面在农贸市场推广可降解购物袋集中采购,推动禁、限塑工作落到实处,引导市民养成良好的绿色消费习惯,践行低碳生活。



为有效提升辖区老年人健康水平和生活质量,满足居民健康需求,日前,蚌埠高新区秦集镇(社区管理中心)山南新村社区联合海天医院开展60岁以

上老年人免费健康体检服务活动,让辖区老人在家门口就能享受到专业便捷的医疗服务。

王亚铭 摄

